



МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ им. А. И. ГЕРЦЕНА»

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 5
от 25 февраля 2021
заседания ученого совета университета

Присутствовало на заседании: 56 человек из 70 членов ученого совета университета.

СЛУШАЛИ: об обращении ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» о поддержке выдвижения доктора педагогических наук, профессора, заместителя директора по научной деятельности Института филологии и межкультурной коммуникации Ярмакеева Искандера Энгелевича к присвоению почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Ярмакеев Искандер Энгелевич является признанным специалистом в области педагогики и психологии высшего профессионального образования. Он создал и возглавляет научную школу «Теория и технологии подготовки специалиста инновационного типа», активно ведет подготовку научно-педагогических кадров в области педагогики. Результаты его научной деятельности отражены в более 180 научных работах общим объемом более 240 п.л., в том числе в изданиях, входящих в зарубежные и отечественные базы данных (Scopus, Web of Science, ВАК).

Ярмакеев И.Э. является руководителем, ответственным исполнителем и координатором целого ряда научных исследований, проводимых в рамках Государственного задания на оказание услуг (выполнение работ) в сфере научной деятельности Министерства образования и науки Российской Федерации, а также Федеральной целевой программы «Русский язык», грантов РФФИ.

Ученым была разработана, успешно апробирована и внедрена в образовательный процесс Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ инновационная система профессионально-педагогической подготовки в аспирантуре научно-педагогических кадров в области филологии, общей педагогики и методики преподавания филологических дисциплин на основе максимальной интеграции теоретической и практической подготовки аспирантов, что позволило достичь существенного улучшения качественных показателей профессиональной компетентности аспирантов. В рамках данной системы была организована специализированная исследовательская среда для аспирантов – созданы аспирантские исследовательские школы по отдельным направлениям

аспирантуры в русле приоритетных для института научных направлений с целью обеспечения тесной привязки научной молодежи к крупным исследовательским коллективам. Это привело к появлению новых форм сотрудничества между лабораториями и кафедрами (введение гибких учебных планов, постановка диссертационных исследований в рамках реализации крупных исследовательских проектов) и т.п.

В рамках Программы повышения конкурентоспособности Казанского федерального университета И.Э. Ярмакеевым организована внутри институтской служба научно-методической поддержки публикационной активности, организован Совет по публикационной активности. По его инициативе и под его руководством произведена реструктуризация имеющихся научных направлений Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ, определены «точки научного роста», созданы новые перспективные научные направления, а также три крупные научно-исследовательские лаборатории в рамках междисциплинарных прорывных исследовательских проблематик в области клинической, квантовой, цифровой лингвистики – НИЛ «Квантовая лингвистика», НИЛ «Клиническая лингвистика», НИЛ «Интеллектуальные технологии управления текстами».

К исследованиям в институте привлечены ученые с высокой академической репутацией, среди которых руководитель лаборатории дидактики и образовательных технологий Университета штата Аризона, профессор Даниэль Макнамара (США), руководитель лаборатории когнитивной неврологии Университета Удине Андреа Марини (Италия), ведущий специалист в области лингвистической типологии и математических методов исследования в языковании Сёрен Выхман из Лейденского университета (Нидерланды) и многие другие.

Эти меры позволили за последние шесть лет в двадцать раз увеличить количество публикаций сотрудников Института филологии и межкультурной коммуникации КФУ в журналах, индексируемых в БД Scopus, и в пятнадцать раз – в БД WoS; более, чем в десять раз увеличить долю публикаций сотрудников ИФМК в журналах Scopus и WoS 1-го и 2-го квартиля; в семнадцать раз увеличить долю публикаций сотрудников ИФМК, написанных в коллaborации с зарубежными и отечественными учеными; значительно увеличить количество цитирований на статьи и средний индекс Хирша сотрудников ИФМК в журналах, индексируемых в БД Scopus и WoS, а также средний импакт-фактор на статью и средневзвешенный индекс цитирования FWCI.

И.Э. Ярмакеев явился организатором проведения многих крупных научно-практических конференций, симпозиумов, форумов международного и всероссийского уровня, которые становятся инновационной площадкой для организации научных дискуссий, обмена научными идеями, распространения передового опыта. Среди них V Конгресс Российского общества преподавателей русского языка и литературы (РОПРЯЛ) «Динамика языковых

и культурных процессов в современной России», прошедшего в октябре 2016 года под председательством академика РАО Л.А.Вербицкой в Казани, Международные конференции «Русский язык и литература в тюркоязычном мире: современные концепции и технологии» (проводится с 2013 года), «И.А.Бодуэн де Куртенэ и мировая лингвистика» (проводится с 2015 года), Казанский международный лингвистический саммит «Вызовы и тренды мировой лингвистики» и др.

Под непосредственным руководством Ярмакеев И.Э. был успешно реализован ряд инновационных и масштабных международных и всероссийских научно-образовательных грантовых проектов федерального и регионального уровня, среди которых «Международный конкурс курсов открытого образования по русскому языку» (2016-2017 гг.) в рамках реализации федеральной целевой программы «Русский язык» на 2016-2020 годы, международный фестиваль для учащихся и студентов по литературам народов России и тюркоязычных стран СНГ (2018 г.) в рамках реализации государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» и др.

И.Э. Ярмакеев является разносторонним и высококвалифицированным специалистом в области высшего образования, неизменно пользуется высоким авторитетом у студентов и преподавателей Казанского федерального университета, научно-педагогической общественности Республики Татарстан и Российской Федерации.

На основании этого считаем, что Ярмакеев Искандер Энгелевич достоин присвоения почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

ПОСТАНОВИЛИ: поддержать обращение ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет» о поддержке выдвижения доктора педагогических наук, профессора, заместителя директора по научной деятельности Института филологии и межкультурной коммуникации Ярмакеева Искандера Энгелевича к присвоению почетного звания «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Результаты голосования: «за» - единогласно.

Председатель
ученого совета
университета

С.И. Богданов

Ученый секретарь
ученого совета
университета

Р.В. Шестакова